

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Зубаковой Наталии Валерьевны
«Типологические и функциональные характеристики интертекстем в
произведениях современной массовой литературы и беллетристики»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык (Белгород, 2017)

Современная антропоцентрическая парадигма научного знания определяет подход к анализу художественного произведения как продукту деятельности творческого сознания человека. Это позволяет представить специфику мышления автора и объяснить особенности категоризации мира.

В рецензируемом автореферате успешно воплощен текстоцентрический подход к произведениям современной русской прозы. Исследование интертекстуальности – значимой текстовой категории – дает возможность автору диссертации обозначить особенности литературной коммуникации писателя и читателя. С помощью лингвистического анализа интертекстем соотносятся прецедентные тексты, написанные в разное время и принадлежащие разным авторам. В результате для русской беллетристики и массовой литературы XXI века принципиальной оказывается генетическая связь с претекстами (Библией, мифами Древней Греции, произведениями А.С. Пушкина, Л.Н. Толстого, Ф.М. Достоевского, А.П. Чехова и др.).

Актуальность исследования Н.В. Зубаковой заключается в изучении интертекстем как текстообразующего языкового явления, когнитивный статус которых зависит от тезауруса реципиента.

Описание художественного текста через категорию интертекстуальности, установление различных типов интертекстем и их функций в дискурсах беллетристики и массовой литературы – определяет научную новизну диссертации Н.В. Зубаковой.

Личный вклад автора заключается в том, что изучены типологические и функциональные характеристики интертекстуальных элементов, позволяющих сравнить количественный и качественный состав интертекстем в произведениях массовой литературы и беллетристики, выстроена ступенчатая интертекстуальность в произведениях отдельных современных авторов, выделены тематические группы первоисточников.

Теоретическая значимость работы состоит в том, что исследование вносит вклад в разработку актуальных проблем теории текста, семантики и прагматики языка, когнитивной лингвистики, культурологии и герменевтики.

Работу Н.В. Зубаковой следует признать ценной и в практическом плане: результаты выполненного исследования могут быть использованы при разработке курсов филологического анализа текста, стилистики, также при чтении элективных курсов, посвященных проблемам текста: интертекстуальности, прецедентности, нарративных особенностей современной литературы.

Работа отличается структурной четкостью и взаимной согласованностью квалификационных, методологических характеристики: предмета, объекта, цели, защищаемых положений и, на наш взгляд, объективно свидетельствует о том, что диссертация Н.В. Зубаковой представляет собой законченную научную работу. Стиль автора свидетельствует о грамотном владении научным стилем русского литературного языка и умении обоснованно формулировать теоретические выводы и описывать практические результаты проведенного научного исследования.

Результаты исследования обсуждались в ряде международных и всероссийских конференций. По теме диссертации опубликовано 19 работ, в том числе 4 статьи в журналах из списка ВАК.

На основе всего сказанного можно утверждать, что диссертационная работа Н.В. Зубаковой «Типологические и функциональные характеристики интертекстем в произведениях современной массовой литературы и беллетристики», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям, установленным п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Зубакова Наталия Валерьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

28.02.2017

Тарасенко Елена Валентиновна,
кандидат филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык,
доцент кафедры русского языка,
культуры и коррекции речи

Таганрогского института имени А. П. Чехова (филиал)
ФГБОУ ВО «Ростовский государственный
экономический университет (РИНХ)»

Тарасенко Елена Валентиновна

Почтовый адрес организации:
347936, г. Таганрог, ул. Инициативная, 48.

Контактный телефон: +79185562055
Адрес электронной почты: tarasenkoev@mail.ru

